
Namen in pomen verske šole. 
(Dalje.) 

Ako pa je država krščanska — kar tud i 
bo z božjo pomočjo bolj, kakor sedaj v svojih 
organih in postavah — potem ji katoliki tudi 
več priznamo, kakor le enakopravnost, priznamo 
ji najvišje vodstvo in nadzorstvo v ljudski šoli, 
ker je zastopnica starišev, ki plačujejo troške 
za ljudske šole. Le samovladarstva ne bodemo 
nikoli priznali državi, ker mora cerkev v šoli, 
kakor v življenji po svoji božji nalogi ljudi 
vzgojevati za kristijane in duše pridobivati za 
nebesa. (Dr. Pscheiden: Prav res!) Mi torej 
ne želimo stare šole, katero Vi napačno ime
nujete konkordatsko, temveč versko šolo, ne 
stare šole, katere pogoji so že zdavnej in za 
vse čase zginili, temveč versko šolo, ki je vpe
ljana v vseh sosednjih državah. To želimo. 

Dovolite, da Vam najprvo ob kratkem 
označim versko šolo in naštejem njena zna
menja. 

Verska šola je tista, ki De podueuje samo 
otrok v veri njihovih starišev, temveč tudi 
vzreja, in njena znamenja so t rojna: Najprvo 
morajo biti otroci kolikor moči ločeni po vtrah 
pod učitelji, ki so tudi njihove vere in so bili 
temeljito v veri podučeni. Jaz rečem: kolikor 
moči ločeni, ker v vsaki državi z mešanim pre
bivalstvom mora biti veliko število vkupnih 
(simultannih) šol. Drugič dovolj poduka v veri, 
ki mora biti dogovorjen z verskimi oblastmi. 
Podučevati mora duhovnik, ponavljati in do
stavljati pa učitelj. Pobožnosti, molitve in služba 
božja morajo biti določene v dogovoru s cer
kveno oblastjo ter se jih vdeležiti tudiučitel j
stvo, ki naj otrokom daje lep vzgled. (Prav res! 
na desnici) In tretjič se mora vse odstraniti 
iz šolskih sredstev, obnašanja učitelja in po
uka, kar bi škodovalo veri otrok, in vse po
speševati, kar utrjuje in krepi vero otrok. V 
ta namen in v tem ozkem okviru morajo se 
veroizpovedanjem dovoliti nadzorovalni organi 
znotraj in zunaj splošnjega državnega nadzo
rovalnega aparata. 

Vprašam sedaj, ali je taka šola, katero 
sem zdaj opisal, v kateri moderni državi vres
ničena? 

Zagotavljam Vas, ko bi poslušal le svoje 
srce, ne stavil bi tega vprašanja; če je namreč 
katera sprememba dobra, pravična in potrebna, 
ponosen bi bil, da bi jo Avstrija prva uvela. 
(Prav dobro!) Pa mi parlamentarci se držimo 
stare navade, ker se za vsako večje postavo
dajalno delo oziramo drugje po vzgledih in 
analogijah. Ako bi prišel sodnji dan in se bo 
sesulo ozvezdje, mislim, da bodo parlamenti tudi 
tedaj iskali enakih slučajev, da bi izvedeli, kaj 
jim je storiti. (Veselost na desnici.) 

Na našo srečo nam ne manjka gledž ver



ske šole vzgledov in analogij. Skoraj vsa sred
nja in severna Evropa ima verske šole. Niti 
vera prebivalcev, ne državna oblika, cel6 ne 
stranke, ki so na krmilu, ne delajo razločka 
glede verske šole. Absolutna Rusija ima ver
sko šolo, kakor svobodna republikanska Švica. 
Protestantska Prusija, kakor katoliška Bavar
ska ; Ogerska, kjer je od nove ustave liberalna 
stranka na krmilu, kakor nemške države, kjer 
so se liberalci in konservativci vrstili na dr
žavnem krmilu. V Nemčiji ste le dve mali dr
žavi, Hesensko in Badensko, ki imata, kakor 
Avstrija, medversko ali brezversko šolo, ki pa 
več stori za vero, kakor naša šola. Vse druge 
nemške države imajo^ versko šolo: Virtember
ško, Hanoveransko, SlesvikHolstin, Brunsvik 
in Oldenburško so versko šolo dosledno razvile. 
Na Bavarskem in v Prusiji pa je verska šola 
tako razvita, da hočem njeno organizacijo ob
širneje opisati in to po treh znamenjih. 

Kar se tiče ločitve po veri, je v Prusiji 
22.800 protestantskih in 9400 katoliških šol; 
otroci in učitelji so ene in iste vere. Vkupnih 
šol za katolike in protestante je le 715. Te 
vkupne šole pa niso take, kakor pri nas, mar
več so tako vrejene, da more vsako veroizpo
vedanje otroke v svoji veri temeljito poduče
vati in vzrejati. Tudi te šole torej zavarujejo 
manjšini veronauk in vzrejo, in mnoge so v 
nižjih razredih enakopravne, v gorenjih raz
redih pa ločene po veroizpovedanji. 

Kako pa je z učiteljišči v Prusiji ? Ta so 
vrejena po veroizpovedanjih, in sicer je 53 pro
testantskih, 21 katoliških in 4 izraelska, in 
povsod skrhč za temeljit verski pouk. 

(Dalje prih.) 


